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ΕΠΙΛΥΣΗ ΑΝΙΣΩΣΕΩΝ 
 
Η επίλυση µιας ανίσωσης, π.χ. 0)( >xf , ισοδυναµεί µε την εύρεση του 

προσήµου του )(xf . Κατόπιν, επιλέγουµε το διάστηµα όπου το πρόσηµο του 

)(xf  ικανοποιεί την ανίσωση (στο συγκεκριµένο παράδειγµα το +) και 
έχουµε λύσει την ανίσωση. Για το λόγο αυτό, στην συνέχεια θα µελετήσουµε 
το πρόσηµο των πιο κοινών πολυωνυµικών παραστάσεων. 
 
Πρόσηµο της παράστασης β+ax   

• Οµόσηµο του α δεξιά από τη ρίζα (και ετερόσηµο αριστερά) 
Π.χ.  Να βρεθεί το πρόσηµο της 12)( −= xxf   
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Πρόσηµο του τριωνύµου γβ ++ xax2  
• ∆ύο πραγµατικές ρίζες: Οµόσηµο του α εκτός των ριζών (και 

ετερόσηµο ανάµεσα στις ρίζες) 
• Μία πραγµατική ρίζα διπλή: Οµόσηµο του α εκτός των ριζών 
• Καµία πραγµατική ρίζα: Παντού οµόσηµο του α  

Π.χ. 

1. Να βρεθεί το πρόσηµο του 32)( 2 −+= xxxf  

Μπορούµε εύκολα να βρούµε (µε διακρίνουσα) ότι οι ρίζες του είναι 1=x  και 
3−=x . Οπότε εκτός των ριζών είναι οµόσηµο του 1=a  και ανάµεσα 

ετερόσηµο: 
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2. Να βρεθεί το πρόσηµο του 44)( 2 ++= xxxf  
Έχουµε: 

22 )2(44)( +=++= xxxxf  

Οπότε το )(xf  έχει µία διπλή ρίζα 2−=x . 
Άρα: 
 

 
 

3. Να βρεθεί το πρόσηµο του 12)( 2
−−= xxf  

Έχουµε: 

2

1
012 22 −=⇔=−− xx , αδύνατη. 

Άρα το )(xf  δεν έχει πραγµατικές ρίζες. Οπότε είναι παντού οµόσηµο του 

2−=a : 
 

 
 
 
 
 
Μεθοδολογία επίλυσης ανισώσεων 
 
Μέθοδος Α: Πίνακας µε πολλές γραµµές 
 
Ας υποθέσουµε ότι πρέπει να επιλύσουµε την ανίσωση 

0)532)(1)(1( 22 ≥−++− xxxx  
Βρίσκουµε τις ρίζες κάθε µιας από τις παραστάσεις από τις οποίες αποτελείται 
η ανίσωση. 

101 =⇔=− xx   

101 22 −=⇔=+ xx , αδύνατη 

2

5
1...0532 2 −==⇔⇔=−+ xήxxx  

Στη συνέχεια κατασκευάζουµε τον παρακάτω πίνακα. Τα πρόσηµα τα 
βρίσκουµε σύµφωνα µε τους τρόπους που προαναφέρθηκαν. Για να βρούµε 
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το πρόσηµο της τελευταίας γραµµής, P(x), πολλαπλασιάζουµε κατακόρυφα τα 
αντίστοιχα πρόσηµα. 
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Επειδή η ανίσωση είναι 0)532)(1)(1( 22 ≥−++− xxxx , ζητάµε τα +, αλλά 
και τις τιµές που µηδενίζουν την παράσταση (αφού η ανίσωση έχει το 
σύµβολο του µεγαλύτερου ή ίσου). Άρα η λύση είναι: 
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Παρατηρήσεις 
1. Προσέχουµε την σειρά των ριζών που βάζουµε στην πρώτη γραµµή: 
από τις µικρότερες προς τις µεγαλύτερες. 
2. Στα ∞−  και ∞+  βάζουµε πάντοτε ανοικτό διάστηµα. 
3. Τα πρόσηµα µπορούµε να τα βρούµε και µε δοκιµές: αντικαθιστούµε 
σε κάθε παράσταση µια τιµή του x που να ανήκει στο διάστηµα που 
µελετούµε και βρίσκουµε το πρόσηµο του αποτελέσµατος. 
4. Η παραπάνω µέθοδος µπορεί να εφαρµοστεί και σε περιπτώσεις που 
έχουµε παραστάσεις που δεν είναι πολυωνυµικές. 
 
 
Μέθοδος Β: Ευθεία των πραγµατικών αριθµών. 
 
Ας υποθέσουµε ότι έχουµε και πάλι να λύσουµε την ανίσωση του 

προηγούµενου παραδείγµατος 0)532)(1)(1( 22 ≥−++− xxxx . Βρίσκουµε 
τις ρίζες κάθε µιας από τις επιµέρους παρενθέσεις όπως και προηγουµένως: 
x=1, x=1, x=-5/2. 
Προσοχή: Η ρίζα x=1 εµφανίζεται δύο φορές. 
Κατασκευάζουµε την παρακάτω ευθεία των πραγµατικών αριθµών. 
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Στην ευθεία αυτή τοποθετούµε όλες τις ρίζες από µία φορά. Το πρόσηµο το 
βρίσκουµε ως εξής: 
1. Στο διάστηµα που βρίσκεται στο άκρο δεξιά, τοποθετούµε το πρόσηµο που 
έχει ο συντελεστής του «ολικού» µεγιστοβάθµιου όρου που προκύπτει από 
τον πολλαπλασιασµό των µεγιστοβάθµιων όρων των επιµέρους 
παρενθέσεων. Στη συγκεκριµένη περίπτωση 2)2)(1)(1( +=+++ . 
2. Κινούµενοι από δεξιά προς τα αριστερά, όταν «περνάµε» πάνω από ρίζα 
που εµφανίζεται περιττό πλήθος φορών, αλλάζουµε πρόσηµο. Ενώ, όταν 
«περνάµε» πάνω από ρίζα που εµφανίζεται άρτιο πλήθος φορών διατηρούµε 
το ίδιο πρόσηµο. Έτσι, στο παράδειγµά µας ξεκινάµε µε + από δεξιά, 
διατηρούµε το + στο διάστηµα (-5/2, 1) αφού η ρίζα x=1 εµφανίζεται δύο 
φορές, και βάζουµε – στο αριστερό διάστηµα αφού η ρίζα x=-5/2 εµφανίζεται 
µία φορά. 

Η λύση είναι και πάλι 

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Παρατήρηση:  
1. Η µέθοδος αυτή εφαρµόζεται µόνο σε πολυωνυµικές παραστάσεις. 

2. Όταν στην ανίσωση υπάρχει όρος της µορφής κ))(( xf , τότε θεωρούµε 

ότι οι ρίζες της )(xf  εµφανίζονται κ φορές. 

∞− ∞+


